

丙年 四旬期第一主日

【申廿六4-10；羅十8-13；路四1-13】

潘家駿 神父

我們剛剛跨過了「聖灰禮儀星期三」這道進入四旬期的門檻，緊接著聖灰禮儀之後的這個主日就是四旬期第一主日。

「四旬期」的設立乃是為準備「耶穌復活節」。在此期間，整個教會幫助慕道者作慕道期最後階段（也就是明道階段）的準備，透過在四旬期第一主日所舉行的為顯明候洗者的信德與領受教會聖事的審慎決心，並激勵他們慷慨地追隨基督的「甄選禮」；同時透過在四旬期第三、第四和第五主日所舉行的「懇禱禮」（又稱「考核禮」），以驅邪禮及祈禱來幫助候洗者澄清思想、淨化心靈、力敵誘惑、正心誠意、堅定志向，加深對基督的信賴，並努力學習敬愛天主，而緊鑼密鼓地預備這些候洗者在「耶穌復活節守夜禮」中領受「基督徒入門聖事」（也就是聖洗、堅振及感恩三件聖事），與基督一起出死入生。此同時，教會也藉著每個主日的讀經與福音，來幫助那些已經領受了入門聖事的信友們，一起來回顧救恩歷史中的一些重要階段，並在這回顧中也讓我們再度經驗到天主的救恩許諾，如何一步一步地在耶穌的逾越工程中實現，且這實現的救恩工程又如何藉由祂所為我們建立的入門聖事通傳給我們，讓我們能夠在聖事中分享並擁有祂的逾越生命。

這逾越的生命將促使我們與天主以及與他人的和好，並且也更加懂得疼惜自己與他人生命，而為能夠妥善地準備耶穌的逾越慶典，與耶穌一起出死入生，活出這愉越的生命，使生命獲得更新，讓生命時時處處散發出豐腴的逾越光澤，教會勸勉我們要以悔改、補贖、修和和行愛德來預備我們自己，準備逾越節的來臨。然而耶穌知道我們無法單靠自己的力量去活出這逾越生命，因此從我們生命裡的曠野到十字架，從十字架的受難及死亡，以至到復活的生命，耶穌總是不須痠離地一路相陪相伴；何止相陪相伴！祂甚至選擇了最痛苦的方式，去為我們經歷了這一切的一切。

本主日彌撒中的《路加福音》就是為我們描述耶穌在曠野裡接受魔鬼的挑戰和試探。魔鬼企圖轉變耶穌對自己救恩使命的意識，好讓那從原祖父母開始就纏網人類的原罪繼續束縛人的生命，讓人的生命繼續成為魔鬼的禁臠，不得掙脫。因此，魔鬼誘惑耶穌運用自己的神聖能力來追求人世間的顯赫光榮，以破壞天主的救恩計畫。當耶穌四十天禁食之後，魔鬼的第一個試探馬上就針對耶穌此刻的立即需要惡狠狠地襲來，也就是將石頭變成麵包。為我們來說，只要耶穌願意動一動手指頭，則那些散落在滾滾沙塵的曠野裡、隨手俯拾皆是的石頭，都將變成香噴噴的蛋糕和熱騰騰的麵包，耶穌的饑餓馬上就可以消解。事實上，這同樣的誘惑在舊約天主的選民以色列人身上也曾經歷過。當梅瑟帶領以色列人出離埃及的奴役，走到曠野的時候，他們又饑又渴，於是他們開始抱怨天主，開始責怪梅瑟，他們向梅瑟要食物吃，他們向他要水喝，他們要，而且馬上就要。

天主選民所受到的魔鬼的試探也常是我們生活裡的鏡像，我們生活中許許多多的困難與磨難也都在誘惑我們，以最「馬上」的解決方式去處理我們生活中的各種艱難處境，例如：今天我所懷的胎兒將會成為我生活的累贅，最馬上的解決方式就是墮胎；今天我的另一半不合我意，最馬上的解決方式就是離婚；今天我受了屈辱，最馬上的解決方式就是以牙還牙，以眼還眼；今天我嫉妒某人，最馬上的解決方式就是排擠他，讓他無立足之地；今天某人令我不滿，最馬上的解決方式就是毀謗他；今天我渴望愛，而最快的解決方式就是尋求不正當的性關係；今天我感到寂寞，最馬上的解決方式就是嗑毒品；今天我渴求物質的滿足，最馬上的解決方式就是以不正當的勾當去竊取；今天我渴求權力，而最馬上的解決方式就是以不正義的手段去獲取。……

是的，我們常常就是以這樣的「馬上」方式接受了魔鬼的誘惑，我們也常常如同以色列人一樣，向天主抱怨說：「我們要，而且馬上就要，」而成為魔鬼的禁臠肉。然而，耶穌卻是斷然拒絕了這針對祂立即需要而來的凶狠誘惑，祂緊緊地抓住自己的使命，並且以不違背自己使命的堅決意志奮力向魔鬼說：「人生活不只靠餅，而也靠天主口中的一切言語。」

魔鬼挑戰耶穌的第二個試探是權勢的誘惑。魔鬼對耶穌說：「只要你俯伏朝拜我，我就將世上的一切國度及其榮華交給你。」在我們的生活中，這權勢的誘惑常常令我們相信自己具有卓越的領導才能、掌控別人的能力，所以我們常常要別人閉嘴，聽從我們，相信我們所說的一切。然而耶穌卻是拒絕了這個誘惑，祂堅定地向魔鬼說：「你要朝拜上主，你的天主，唯獨事奉祂。」不僅如此，耶穌甚至也拋棄祂所擁有的神聖權威，空虛自己，成為如同我們一樣的一個人，甚至以被釘死在十字架上的方式向我們彰顯天主的大愛。或許這十字架上的愛不是一門容易學得的功課，因此我們常常以世俗的權勢取而代之，似乎成為別人的主宰比為人犧牲容易，而成為天主也比承行天主的旨意要來得簡單，耶穌向我們提出的問題是：「你愛我嗎？」而我們拋給祂的回答卻是：「願在你的王國內，一個坐在你的右邊，一個坐在你的左邊。」（瑪廿20-22）

耶穌所受的第三個試探是拒絕卑微的木匠身份，而成為一個顯赫的大人物。魔鬼的挑戰方式是誘惑耶穌從聖殿頂端跳下去，而當所有人看到這個非凡舉動時，必定會給予祂如雷的掌聲與讚嘆聲，也不會再說祂就只是一個木匠的兒子，並開始承認祂就是天主所派遣來的默西亞。這誘惑不也常是我們的誘惑嗎？我也常像似一個穿著體面的表演者，盡演一些冠冕堂皇的強者把戲，總設法掩蓋我們的不足和軟弱，或拒絕承認自己的貧乏和創傷，於是乎，我們常以虛偽代替真誠，謊言代替真理。然而耶穌卻是毅然地拒絕了這個誘惑，祂拒絕成為一個表演者，不要用赤足走在火紅的木炭上，或高空走在鋼絲上的炫技方式來證明自己的身份，於是祂決然地向魔鬼說：「你不可試探上主，你的天主！」

這些是耶穌在曠野中所受的試探，並為我們立下了拒絕魔鬼誘惑的生活榜樣。然而為什麼在四旬期的一開始，教會要透過禮儀，而將我們置身在曠野的默想當中？「曠野」是聖經裡常常提到，並作為象徵的地方。當以色列人出埃及時，他們經歷了四十年的曠野旅程，因此，曠野乃成了離開為奴之地以進入自由福地的必經過程。在浪跡四十年的曠野生活裡，以色列人面臨了種種的困難險阻與艱鉅考驗。面對這些痛苦的試煉，有些人的反應是回頭，有些人的反應是埋怨，有些人的反應是反抗，更有些人的反應則是背叛天主。無怪乎，在這個寸草不生、一無所有的環境中，人避無可避地非去面對真實的自己不可；在這裡，人性裡面的驕傲會跑出來吞噬人；人性深處裡的孤獨會使人瘋狂；人性裡的各種慾念會源源不絕地浮現出來，叫人無法自拔。

然而在這曠野裡，人不單要面對真實的自我，同時也要面對真實的天主。因為在這裡，人將一無所有，一無所能，也一無所靠：你無法依靠自己的學識，無法依靠自己的能力，無法依靠自己的社會地位，是的，你就只能謙卑下來，倚靠天主，只在天主那裡領受生命的價值。因此，聖神領耶穌進入曠野，就是要讓耶穌經歷曠野的一無所有，使自己成為一個只靠天父的人。唯有如此，祂才能進入塵世的生活而不被塵世的生活所牽引。的確，唯有經歷「曠野」的考驗，祂才能夠不被群眾的歡呼讚美聲所掩蓋，而能發出屬於曠野的真理呼聲；也唯有經歷曠野的試煉，祂才能擺脫法利賽人和經師的制度纏擾，而向人指出真實天主之所在；但也唯有經歷曠野的經驗，祂才能夠無視強權的威嚇，而將生命單單交在天父的手裡。

是的，人在曠野的一無所有、一無所能和一無所靠裡，才能夠打從心靈深處真正明白天主的支撐才是我們生命的終極支撐。在曠野裡，人才能看清生命猶如命懸一線的事實，而天主就是那不會斷的懸命一線。是的，曠野會帶給我們如此寶貴的生命體會，但是人卻很不喜歡曠野。因為我們無法忍受不毛之地的一無所是，所以總會想方設法去開發曠野的土地，將它改造成城市；我們也很不喜歡物質的一無所有，所以我們窮盡腦汁建立各式的經濟活動，為的就是要將我們從一無所有，變成樣樣都有。在這個沒有曠野的世界裡，我們往往需要抓住很多東西，藉由這些東西來肯定自己。但東西越多，我們卻越看不見真實的自己，同時也就離天主越來越遠。

因此，四旬期就猶如一段與耶穌一起進入曠野面對自己，並面對天主的時期。而在四旬期一開始領受聖灰的行動，正是表達我們要與耶穌一起進入曠野，向魔鬼說「不」，向天主說「是」的決心意志。然而要忠實於我們所領受的聖灰記號，是需要信德與巨大勇氣的，因為這行動同時也意謂著我們願意去直視我們生命曠野中的陰影和黑暗，但我們同時也懷著信德深信，勇氣與我們的信德是成正比例的。我們越是深入相信耶穌復活的事件要掃除我們生命中的陰影，要為我們生命中的黑暗帶來光明，那麼我們就越多勇氣去探究生命曠野中的陰影與黑暗。那麼，在四旬期我們要做甚麼呢？在教會禮儀的傳統語言中，就是悔改與修和。而我們要悔改什麼呢？悔改我們總是忘了天主，而汲汲營營地要在天主之外建立我們自己的計畫。而我們又要和什麼修和呢？也就是要與我們那個最深的自我修和，並把我們自己無限而又親密地植根在天主的生命內。為我們基督徒來說，這正是我們一生要努力的生活目標與規畫，同時也要每年更上一層樓。而四旬期也好，農曆春節過年也好，都在提醒我們，是該為生命除舊布新的時刻到了；也是要在煙嵐雲霧的陰霾生命中，盼到春天的時候到了！

最後，我要告訴你們一則從一位老神父那裏聽來的簡短故事。這是一則古老的非洲故事，故事是這樣說的：有一位神父注意到一個生活於沙漠曠野過著游牧生活的貝督因人（Bedouin），他有一個非常古怪的舉動。這個貝督因人常常直躺在地上，並且把耳朵緊緊貼壓在沙漠的沙土上。神父覺得很奇怪，就問他說：「先生，請問你究竟在做什麼？」這位貝督因人就站起了身子回答道：「朋友，我聽到曠野在哭泣；它渴望當一座花園。」

各位，你生命曠野的春天百花盛放了嗎？你的渴望實現了嗎？阿們！